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Aplicando a formula para a derivada de um quociente, temos

J — <:c3 — 1>’ @)@ ) - (@ 1) (@ 1)

x4+ 1 (x3 4+ 1)2
322 + 1) = 32? (2 — 1)
o (23 +1)2
B 62
B (23 +1)2

2.3 Problemas

1. Utilizando regras de derivacao previamente estabelecidas, calcule as derivadas das
seguintes fungdes.

@) f(5) = 5y

() f2) = 2

(€) flw) = —

(d) s(t)=1*+ %2

(e) flz) = 1+x+1x2+x3
2* + 9z + 2

f —
(f) f@) = =
2. Deduza a seguinte férmula de derivagao:

(fgh) = f'gh+ fg'h+ fgl'

D& um bom palpite (chute) sobre como seria a férmula para (f1fo- - fo_1fn)

3. Ache as equacdes das retas tangentes ao grafico de y =

, hos pontos
1+ 2

P =1(0,5), @ = (1,5/2) e R = (—2,1). Esboce (caprichadamente) o gréfico
dessa curva, plotando pontos com os seguintes valores de z: —3, —2, —1, 0, 1,
2 e 3. No mesmo sistema cartesiano, esboce também as retas tangentes a curva
nos pontos P, () e R.

4. Escreva as equacdes das retas tangente e normal a curva y = 2° — 322 — 2 + 5
no ponto de abcissa x = 3.

5. Determine as equacgdes das retas ¢ e n, respectivamente tangente e normal a curva
y = 2, no ponto de abcissa p.
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6.

(Teste sua sensibilidade sobre derivadas) Esboce o gréfico de y = 22 — 4, plotando
os pontos de abcissas (valores de ) —2, —1, 0, 1, 2 e 3. Em cada um desses
pontos, esboce a reta tangente ao grafico, e tente adivinhar o seu coeficiente
angular. Marque seu chute ao lado do ponto. Em seguida, calcule cada coeficiente
angular usando a derivada 3. Compare seu chute com a resposta exata.

2.3.1 Respostas e sugestoes

1.

23
(a) f(ﬂf)—m

oy =212 41224170
(b) f(Z) - (2_92)2

—4uw? — 14
(©) fw)=m—a7
2
(d) §'(t) =2t — 3
1+ 22 + 322
! e
(e) f(x) = 1+ + a2+ a3)2
2 / /
(f) fl(x) = x+9 (Quando ¢ é uma constante, temos a regra (%) =)

(fifo- - foaifn) = fifor - fooifa + fifs faoifn + - + fife--- fliifa +
fifor o fnoif)

As equacgoes das trés retas sao, respectivamente, y = 5, 5x+2y—10 = 0, e dx—5y+13 =
0.

Reta tangente: y = 8z — 22. Reta normal: = 4+ 8y — 19 = 0.

t:y = 2px — p%;

T 1
o5+ P (sep#0);n:a=0(sep=0)

n:y:—gp 5
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3.3 Problemas

dy
1. Calcule ==
Calcule -

(a) y=<%3+1>5+<%2+1>4

B (23 + 1)+ 2)°
(b) y= o

(€)= (wil)m

2. Calcule as derivadas das seguintes funcgoes.

(a) f(z) = (2 =32 +8)°
(b) f(z)= @1

(c) F(v) = (17v — 5)10%
(d)
(e)

a

b

d) s(t) = (4t° — 3t3 + 2t) 72
('LL2 + 1)3
(du — 5)°

-

€

(u) =

3. Determine (i) a equagdo da reta tangente a curva no ponto indicado e (ii) os

pontos do grafico em que reta tangente a curva é horizontal, nos casos

(a)
(b)

(4% — 8z +3)1, P =(2,81).

Y
y=(2z—-11° P=(1,1).

25

4. Se k(z) = f(g(x)), com f(2) = —4, g(2) = 2, f'(2) = 3 e ¢/(2) = b, calcule

K'(2).
5. Determine ¢y’ sendo y uma fun¢do de x dada implicitamente pela equacéo

(@) 223 + 2%y +y3 =1
1 1
b) — + — —1
) 5+
(c) (y*—9)* = (42* + 3z — 1)?

6. Verifique primeiramente que o ponto P pertence a curva dada e ache a equacdo

da reta tangente a curva no ponto P.

(a) zy = —16, P =(-2,8);
(b) 223 — 2%y +9y>—1=0, P=(2,-3).

7. Calcule as derivadas das seguintes fun¢des.
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(a) f(z) = /8x%+27
(b) f(x) = (Tx + a2+ 3)"
4
) 1= Grriopn
V22 +3

)

8. Calcule g—y se
XL

(@) 6z + /7y —3y =4
(b) 322 + Fxy = 2y* + 20

9. Uma fungdo é par se f(—z) = f(x) para todo x em seu dominio, e é impar se
f(=z) = —f(x) para todo = em seu dominio. Sendo f derivdvel, demonstre que

(a) Se f é par, entdo f’ é impar (ou seja, se f(—x) = f(x) para todo x no
dominio de f), entdo f'(—z) = —f'(x);

(b) Se f é impar, entdo [’ é par.

3.3.1 Respostas e sugestoes

d 3 4 2 3
1. (a) %:5332 <%+1> +4x<%+1>

() 2 -
g{(w‘g + 14+ ) (1222 (23 + 72+ 1)(2? + 1) — 22((2 + 7)* + 2)°
(12 + 1)2
dy _ 10a°

O P

2. (a) f'(x) =3(2® -3z +8)%(2x — 3)
b —(72% + 1)
(b) f'(x) = N
(c) F'(v) = 17000(17v — 5)%9
(d) s'(t) = —2(4t> — 3¢3 + 2t)3(20t* — 9t? + 2)

;o (w4 1)%(4u® — 30u — 20)
(e) k (U) - (4U _ 5)6

3. (a) (i) y— 81 =864(x —2), (i) (1,1), (1/2,0) e (3/2,0).
(b) (i) y—1=20(x— 1), (i) (1/2,0).
4. K (2) = 15.
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;L — (622 + 2zy)

v z? + 3y?
M=—£
23
, (42?2 + 32 —1)(8z +3)
dy(y? — 9)®
dz —y+16=0
y+3=-8(zx-2)

82
v/ (823 4 27)2

F(z) = 6(Te + V22 + 3)° <7 L2 >

22+ 3

f'(z) = 82%(823 4 27)7%/3 =

—48t
/(92 ¥ 16)
—3¢2z+3 2

f'(t) =

g(z) =

2/(32+2)  3V3z+ 2{’/(2,2 + 3)2
—5vt

F%m:=—&#@5—3m—w5:_;@;i§55

. 12 /7y +vy
6,/2y — x
y/ _ 18x5/3y2/3 +y
1222/3y5/3 — g

27

Se f é uma fungdo par, temos a igualdade f(—z) = f(z). Derivando ambos
os membros em rela¢do a z, temos [f(—z)]" = f/(x). Por derivagdo em cadeia,
aplicada ao primeiro membro, temos f/'(—z) - (—z) = f'(x), logo —f/'(—x) =
f(x), ou seja f'(—x) = —f'(x). Concluimos entdo que se f é funcdo par, sua

derivada f’ é funcio impar.
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